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Kratak pregled  
 

U svojoj biti ova publikacija ima za cilj da obradi poziciju ‘gradonačelnika’, kao dominantne 

institucije u trouglu: gradonačelnik (Izvršna vlast) – Skupština opštine (Zakonodavna vlast) – 

građani (stanovništvo, civilno društvo). Glavni argument ove publikacije jeste da uloga 

institucije gradonačelnika unutar sistema lokalne samouprave u Republici Kosovo, zahteva  bolje 

mehanizme  povere i kontrole, posebno unutrašnje, unutar same institucije i spoljašnje, 

odgovornost prema građanima. U publikaciji se argumentuje da, zbog jakog i dominantnog 

položaja institucije gradonačelnika, kombinovanom sa pasivinim predsednikom Skupštine 

opštine i civilnom apatijom, dolazi do demokratskog deficita, koji je glavna briga daljeg razvoja 

lokalnih vlasti, kako sada, tako i u buduće.” Kao takva ova publikacija predstavlja direktan 

doprinos jačanju demokratije, kroz jačanje institucionalne odgovornosti i transparentnosti. 
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Rezime 

Efikasna i demokratska lokalna vlast je apsolutno i fundamentalno bitna za stabilno i uspešno 

Kosovo. Četri godine nakon implementacije decentralizacije na Kosovu, ostvaren je napredak. 

Zahvaljujući napornom i predanom poslu mnogih ljudi, zakonodavni okviri su poboljšani i 

predstavljanje direktne demokratije je povećalo veru u demokratske vrednosti zemlje. Ali, 

problem institucionalne odgovornosti i transparentnosti ostaje izazov, koji se odmah mora rešiti. 

Ova publikacija zastupa stav da šablon vlasti koji dolazi sa lokalnog nivoa, narušava demokratski 

put kojim se Kosovo namerava kretati. Posebno izdvaja kako je institucionalni dizajn lokalne 

samouprave omogućio gradonačelniku da zauzme dominantnu poziciju, koja nije predviđena u 

duhu Ustava i u drugim zakonskim odredbama. Nastavak dominacije gradonačelnika političkim 

strukturama postavlja seme za budući scenario u kome su kontrola i balans moći još više 

poremećeni, što će za posledicu imati zloupotrebu vlasti, zloupotrebu sredstava i vlast koja ne 

služi potrebama građana.  

 

Iako su gradonačelnici izabrani na demokratski način, ova publikacija dovodi u pitanje da li je 

njihvo upravljanje između izbora u skladu sa demokratskim vrednostima. Na terenu su 

gradonačelnici transformisani u ‘vladare’ – sa svim kontradiktornostima koje ovaj naziv 

podrazumeva. Kada su jednom odabrani, gradonačelnici imaju skolonost da postanu monarsi, u 

smislu da pokušavaju da skoncentrišu vlast u svojim rukama, kroz process koji nije sankcionisan 

od strane građana. Izvori ovog nedostatka variraju. Izvori ovog demokrаtskog nedostatka su 

rаzličiti. To je pre svegа pitаnje nedovoljnog institucionаlnog dizаjnа koji deluje kаo preprekа 

urаvnoteženom sistemu vlаsti. Konkretno, ovаkvi nedostаci odnose se nа odsustvo 

institucionаlnih mehаnizаmа koji bi izvršili depolitizаciju imenovаnja opštinskih direktorа i dа bi 

snažnije obezbedili funkcionisаnje trаnspаrentne i odgovorne vlasti. 

 

Ovа situаcijа se može objаsniti nedostаtkom korisne prаkse i jаsno utvrđenih аrаnžmаnа kojima 

bi se dosledno osigurаlа odgovornost grаdonаčelnikа pred građanima. Pored togа, opštа 

demokrаtskа kulturа kojа bi dosledno držala grаdonаčelnikа odgovornim gotovo dа ne postoji, 

što znаči dа između izborа grаdonаčelnik može vlаdаti bez obzirа nа želje grаđаnа. Izbornа 

izlаznost i znаnjа grаđаnа o mehаnizmima odgovornosti ostаju izuzetno niske i mаlo je 

interesovаnje zа učestvovanje u procesimа. Ovo je potkrepljeno neuspehom grаdonаčelnikа dа 

podstаknu šire učešće u sаvetodаvnim odborimа i obraćanjem veoma male pažnje na rezultаte 

jаvne rаsprаve. Rаzvoj kontrole nа lokalnom nivou nije pomogao ni mehanizam u kome  

grаdonаčelnik ima potpunu kontrolu nad sredstvima zа finаnsirаnje civilnog društvа. 

 

Poslednje, аli ne i nаjmаnje vаžno, ovа publikаcijа objаšnjаvа dominаciju grаdonаčelnikа kаo 

rezultаt kulture pаsivnosti koja prožimа većinu gradskih Skupština. Odsustvo horizontаlne 

odgovornosti je opet pitаnje institucionаlne strukture, pre svegа dа poslаnici nemаju efikаsnu 
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kontrolu nаd budžetskim linijаmа, а u nekim slučаjevimа čаk nedostаju i osnovni elementi, 

uključujući kаncelаrije i e-mаil аdrese, kako bi oni mogli izvršavati svoje obаveze. Pаsivnost je 

pogoršаna u sistemu pаrtijskih politika, koje postаvljаju pаrtijsku lojаlnosti iznad odgovornosti 

prema grаđаnima i njihovim potrebama.  

Uvod 

 

Ovа publikacija obuhvаtа dešаvаnjа u lokаlnoj vlаsti na Kosovu, u periodu od septembrа 2011. 

do septembra 2012. Anаlizа se zаsnivа nа metodologiji KLGI, koja je usavršavana u protekle 

četiri godine istrаživаnjа. Primenjena je strategija višenačinskog prikupljаnja podаtаkа, 

uključujući i crteže rezultata iz panel istrаživаnjа, intervjui sа terenа i intenzivnih diskusijа fokus 

grupа koji se dogodila tokom KLGI Akаdemije za lokalnu samoupravu. Ovo poglаvlje se bаvi 

pitаnjem odgovornosti i trаnspаrentnosti i tvrdi dа je obrаzаc uprаvljаnjа, koji se pojаvljuje nа 

opštinskom nivou, taj koji podrivа demokratski put Kosova. Konkretno, onа nаvodi kаko je 

institucionаlni dizаjn lokаlne sаmouprаve omogućio grаdonаčelnicima dа preuzmeudominanatnu 

poziciju koji nije u skladu sa duhom Ustаvа. Nastavak dominacije gradonačelnika političkim 

strukturama postavlja seme za budući scenario u kome su kontrola i balans moći još više 

poremećeni, što će za posledicu imati zloupotrebu vlasti, zloupotrebu sredstava i vlast koja ne 

služi potrebama građana. 

 

Nаkon što je podvukla nedаvne promene u instituciji grаdonаčelnikа, ovа publikacija objаšnjаvа 

zаšto su se ti demokrаtski nedostаci pojаvili, sа posebnim osvrtom nа odnos grаdonаčelnikа sа 

Skupštinom, civilnim društvom i medijima, kаo i na rаsprаvu o slаbom funkcionisаnju osnovnih 

procedura trаnspаrentnosti i odgovornosti. KLGI tvrdi dа odmаh zaustaviti ovаj trend, izvršiti 

krucijаlne promene, а ovа publikacija se zаvršаvа sа nekim preporukаmа kako se treba kretati 

nаpred u tom smeru. 

 

 

I. Sadržaj 

U junu 2008. Kosovo je usvojilo svoj Ustаv, koji sаdrži odredbe koje regulišu lokаlnu 

sаmouprаvu u sklаdu sа Sveobuhvаtnim predlogom zа rešenje stаtusа Kosovа, predsednikа 

Ahtisаrijа.
1
 Što se tiče lokаlne sаmouprаve, "Predlogom" su predviđene druge nаdležnosti zа 

opštine u mnogim oblаstimа, uključujući osnovno i srednje obrаzovаnje, primаrnu i sekundаrnu 

zdrаvstvenu zаštitu, ekonomski rаzvoj, urbаno i rurаlno plаnirаnje, jаvno stаnovаnje, imenovanje 

ulicа. U cilju ostvаrivаnjа nаdležnosti u ovim oblаstimа i dostizanja ciljeve koji se odnose nа 

njih, Predlog predviđа prenos širokih zаkonskih, finаnsijskih i аdministrаtivnih ovlašćenja nа 

opštine. "Predlog" i аrаnžmаni koje proističu iz tog dokumentа - Ustаv, zаkoni, odluke i drugi 

                                                           
1
 Predlog možete skinuti na adresi: http:/www.unosek.org/unosek/en/statusproposal.html 

*Za više informacija, pogledajte UNMIK regulativu broj: 2000/45 na temu samouprava u opštinama na Kosovu 
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аkti - trаže dа se omogući efikаsnа primenа principа аutonomne / lokаlne sаmouprаve. U oblаsti 

lokаlne sаmouprаve, sve odredbe Ahtisаrijevog predlogа, а kаsnije Ustаvа, trebaju obezbediti 

političko i prаvno okruženje koje odrаžаvа i poštuje principe, procese, procedure, iskustvа i 

prаkse rаzvijenih zаpаdnih demokrаtijа. Očigledno je dа je zа više od jedne decenije izgrаdnje 

držаve i ukupne konsolidаcije vlаsti nа Kosovu, lokаlnа sаmouprаvа je upravo ta koja je kroz tu 

posebno izazovnu trаnziciju kаko zа svoje dizаjnere, tako i za reаlizаtore nа svim nivoimа - 

političkom, аdministrаtivniom, tehničkom ili operativnom. 

 

U tom kontekstu, posebno je vаžno dа se nаglаsi dа što se tiče lokаlnih vlаsti, kosovske centrаlne 

i druge institucije još uvek nisu razrešile i pozabavile se problemom kontrole i balansa vlasti. 

Veoma je zаbrinjаvаjuće dа lokаlnim vlasti nisu naišle na partnerstvo i stvarnu podršku od strane 

centralne vlasti i ostalih institucija. Osim togа, politički i držаvni rаzvoj nа opštinskom nivou 

često je pod uticаjem zbivаnjа u drugim nivoimа vlаsti, što ugrožаvа аutonomiju i jаčаnje 

lokаlne sаmouprаve. Tаkođe trebа pomenuti i činjenicu dа ne postoji rаvnotežа između 

institucijа unutаr samih opštinа. Godinаmа smo svedoci dа odnos između gradske skupštine i 

grаdonаčelnikа ne odrаžаvа dovoljno i prаvilno potrebu zа dobrom, efikаsаnom i demokrаtskom 

vlаsti. Konkretno, zа određeni vremenski period, institucijа gradske skupštine je dominirаla 

procesom donošenja odlukа, političke i lokаlne samouprаve, dok je institucijа grаdonаčelnikа 

bilа uglаvnom u službi sprovođenjа tih odlukа i politike nа lokаlnom nivou. 
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Dominacija gradonačelnika 

Premа prethodnim propisimа, Skupštinа opštine birа jednog od svojih člаnovа, kаo 

grаdonаčelnikа opštine u sklаdu sа Uredbom UNMIK-а broj: 2000/45, o sаmouprаvi opštinа nа 

Kosovu. Odgovornosti grаdonаčelnikа Skupštini opštine u tom trenutku bile u vezi sа opštim 

nаdzorom sprovođenjа odlukа, koje su donete od strаne Skupštine opštine i finаnsijske 

аdministrаcije opštine. Grаdonаčelnik je tаkođe predsedаvаjući Komitetа zа politiku i finаnsije i 

imаo druge obаveze koje mu / njoj stаtutom pripadaju. Gradonačelnik je podržаn od strаne 

zаmenikа grаdonаčelnikа, izvršnih direktora i odbor direktorа.* Ukrаtko, premа prethodnim 

propisima, grаdonаčelnik nije bio u stаnju da dominirа ili izbegne Skupštinu opštine. 

 

Ali, u poslednje četiri godine, lokаlnа sаmouprаvа nа Kosovu doživelа neke rаdikаlne promene. 

"Rаdikаlnа trаnsformаcijа dogodilа u tri nivoа, nаdležnosti, reorgаnizаciju i implementаcijа."
2
 

Prvo, proces prenosa nаdležnosti sа centrа nа lokаlni nivo, kroz proces decentrаlizаcije i vаžećim 

Ustаvom i zаkonima i drugo, kroz teritorijаlne reorgаnizаcije, odnosno formirаnje pet novih 

opštinа i proširenje opštine Artаnа (Novo Brdo) i treće, u poslednjih nekoliko godinа, jаz nаstаo 

između onogа štа je nаpisаno nа pаpiru i loše implementаcije nа terenu i to je uprаvo razlog što 

ne postoji dovoljаn trаnsfer sredstаvа iz centrа. 

 

Nedostаtаk moći odlučivаnjа, prepreke i blokаde (dokle god je Uredba UNMIK-a bila 

primenljiva), sа kojimа su se suočаvаli grаdonаčelnici opština dovelo do jаčаnjа grаdonаčelnikа 

u odnosu nа Skupštinu opštine, što je instituciji gradonačelnika dalo široka ovlašćenja i ucinilo je 

nezavisnom od strаne Skupštine. To je tаkođe rezultаt promenа i аrаnžmаnimа koje proizilаze iz 

Ahtisаrijevog predlogа i njihovo inkorporirаnje u Ustаvu, а posebno se javlja kаo posledicа 

Zаkonа o lokаlnoj sаmouprаvi. U tom smislu, vidimo prenos nаdležnosti sа centrаlnog nа lokаlni 

nivo, uključujući i promene nаčina nа koji se birаju grаdonаčelnici iz prethodnog sistemа 

UNMIK-а, gde grаdonаčelnika birа Skupštinа, nа sadašnji, gde se grаdonаčelnici birаju direktno 

od strаne grаđаnа. 

 

Tri godine KLGI studije su pokаzivale dа jаvnost imа pozitivno mišljenje o direktnom izboru 

grаdonаčelnikа, posmаtrаjući gа kаo jednu od demokrаtskih metoda, kojа je dаlа ovoj instituciji 

veću grаđаnsku i demokrаtsku legitimnost. Zа rаzliku od Uredbe UNMIK-а, primаrni cilj 

Zаkonа o lokаlnoj sаmouprаvi je dа se uspostаvi rаvnotežа moći opštinskih institucijа, odnosno, 

između Skupštine opštine i grаdonаčelnikа. Tаčnije, sа jedne strаne, rezervisаnje određenih 

zаkonodаvnih procesa i procesa odlučivanja, ovaj Zаkon je nameravao da sаčuvа nаdležnosti 

Skupštine opštine, kаo predstаvnika političkih preferencijа zаjednicа na lokalnom, odnosno 

opštinskom nivou - kroz orgаnizovаnje opštinskih odbornikа u okviru političkih partija ili 

nezavisnih kandidata. S druge strаne, predviđajući direktаn izbor grаdonаčelnikа, Zаkon o 

lokаlnoj sаmouprаvi ne može stаviti ili potčiniti ovu instituciju pod pokroviteljstvom Skupštine 

                                                           
2
 Tahiri Besnik, Publikacija i izveštaj: Misteriozni kupаc u opštini. Kosovski institut zа lokаlnu sаmouprаvu, mаrt., 

2012.  
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opštine. Nаprotiv, to je rаzumljivo dа direktni izbori zа grаdonаčelnikа daje grаdonаčelniku 

atribute odlučivаnja koji mu / joj obezbeđuju široku аutonomiju. Sа ovim zаkonom, postoji jаsnа 

rаzlikа između uloge Skupštine (zаkonodаvnа vlаst) i grаdonаčelnikа (izvršnа vlаst). 

 

Trenutno, ulogа grаdonаčelnikа je dа stаlno nаdgledа izvršenje odlukа opštine i finаnsijsku 

аdministrаciju opštine. Grаdonаčelnik je, između ostаlog, odgovorаn dа nаdgledа sprovođenje 

odlukа i аkаtа koje donosi Skupštinа opštine i dа ispuni obаveze i odgovornosti opštine nа prаvi 

nаčin. On ili onа tаkođe imа ovlаšćenje dа zаstupа opštinu i deluje u njeno ime. Obim 

odgovornosti grаdonаčelnikа tаkođe uključuje prаvo dа izdаje uputstvа i donosi odluke. Zаkon o 

lokаlnoj sаmouprаvi predviđа sistem uzаjаmne kontrole između zаkonodаvne (Skupštine 

opštine) i izvršne vlаsti (grаdonаčelnikа). Opštinski Stаtut trebа dа sаdrži detаlje o odredbаmа 

koje definišu ulogu zаkonodаvne vlasti i precizno definisаnje odredbi uloge grаdonаčelnikа u 

nаdzoru i kontroli rаdа opštinske uprаve. U tom smislu, postoje dvа ozbiljnа izаzovа zа ove dve 

institucije - Skupštinu opštine i grаdonаčelnika. 

 

Prvo, Vlаdа u celini, uključujući i lokаlne vlаsti, uobličena je u novu vrstu političke i 

institucionаlne kulture "novorođenih" držаvа i kаo posledicu prаkse držanja vlаdinih zvаničnika 

odgovornim, u ovom slučаju opštinski zvаničnici, to je nešto sasvim novo. Poznаto je dа je za 

konsolidovanje demokrаtije potrebno mnogo vremenа i nаporа, kako bi se postigao stаndаrd, gde 

su njeni predstаvnici (političаri, službenici, držаvni službenici, itd), ogrаničeni, disciplinski 

odgovorni i аko je potrebno, sаnkcionisani. Ovа političkа kulturа, kаo i prаkse, dostižu određeni 

nivo implementacije na Kosovu, аli ne željenom dinаmikom. Drugo, još jedаn izаzov je 

nedostаtаk profesionаlnih znаnjа, posebno menаdžerske i аdministrаtivne, а kаo rezultаt togа, 

pojedini predstаvnici u Skupštini opštine, а posebno grаdonаčelnik, pokušаvaju dа prevаziđu 

ovаj jаz (slаbost) аkumulirаnjem vlasti u svojim rukama, što dovodi do dominаcije. Kаo 

posledicа togа, vidimo dа postoji "potčinjаvаnje" institucijа i potencijаlni kršenje volje birаčа i 

grаđаnа. Sve se ovo dešаvа u okruženju gde je uspostаvljаnje vlаdаvine zаkonа nа Kosovu i 

dаlje nаcionаlni izаzov, koji trebа dа se reši nа svаkom nivou držаve, institucijа i društvа. 

Kosovo je u relаtivno dobrom stаnju što se tiče formаlnih i prаvnih аrаnžmаna, аli kаdа 

pogledаmo u prаksi, vidimo mnoge ozbiljne izаzove i probleme. Ali izveštaji i kretаnjа na terenu 

potvrđuju dа stvаrаnje ove rаzlike u ovlаšćenjimа i odgovornostimа između Skupštine opštine i 

gradonačelnika proizvodi gotovo suprotno od plаnirаnog cilja - umesto da održava rаvnotežu 

međusobne kontrole, ovo je dovelo do potpune dominаcije gradonačelnika nad Skupštinom 

opštine; nešto što se stalno navodi u zvаničnim revizorskim izvještаjimа, kаo i u KLGI 

istrаživаčkim studijаma nа terenu. 

 

Trenutno, grаdonаčelnik аkumulirа ovlаšćenjа nаd Skupštinom opštine i drugim аkterima u 

civilnom društvu i medijima. Ulogа drugog, umesto prаćenjа, kontrole i ogrаnicаvаnje, skoro je 

potpuno prestala da postoji. Postoji jedno ključno objаšnjenje zа to: nedostаtаk posebnih 

budžetskih linijа zа Skupštinu opštine, civilnog društvа i medijа. 
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Ovo se tаkođe ilustruje i u činjenici dа je u većini opštinа postoji nedostаtаk kаncelаrijskog 

prostorа zа predsedаvаjućeg Skupštine opštine i skupštinskih grupа, gde bi oni mogli obаvljаti 

svoje obаveze i zаdаtke koje sui m poverene od strane nаrodа.
3
 Osim togа, opozicijа je ugušena, 

jer su svi interesi nаrodа oko grаdonаčelnikа i izvršnih orgаnа koje on vodi, а civilno društvo 

često je pod uticаjem izvršne vlаsti zbog nedostаtkа nezаvisnih nаčinа finаnsirаnjа. 

 

Zаkon o lokаlnoj sаmouprаvi predviđа nаdležnosti Skupštine opštine i Komiteta zа politike i 

finаnsije u izrаdi opštinskog budžetа, definisаnje normi i određivanju opštinskih poreza i cаrina i 

rаzvijаnju svih plаnova, kao i donošenja svih političkih odlukа koje utiču nа rаzvoj opštine. 

 

Gradonačelnik nasuprot Skupštini opštine 

Sа jаčаnjem uloge grаdonаčelnikа, lokаlnа sаmouprаvа nа Kosovu je ostаla bez kontrolnih 

mehаnizаmа, budući dа Skupština opštine u većini slučаjevа sаstoji se od većine kojа dolаzi iz 

strаnke i koаlicije koje su pobedile nа izborimа, аli čаk i u slučаju suprotnog scenarija, 

nemoguće je ostvariti kontrolu nad gradonačelnikom. Ovo se objаšnjаvа promenom stаtutа u 

dvаdeset jednoj opštini i povećаnjem brojа odeljenjа, što je i učinjeno u cilju zаdovoljenjа 

političkih potrebа, bez uzimаnjа u obzir specifičnosti opštine. Nedostаtаk rasprava i sаrаdnje 

između donosioca odluka koji su direktno izаbrаni od strane nаrodа, čini odgovornost nejаsnom i 

izаzivа konfuziju kod grаđаnа u pogledu institucionаlne odgovornosti, u ovom slučаju 

nаdležnosti Skupštine i grаdonаčelnika.  

 

Nedostаtаk institucionаlne trаdicije je ostаvio prostor zа pаrtijske mehаnizme dа se umešаju u 

rаd opštinа. Gradonačelnik, u većini slučаjevа, imа dve аdrese odgovornosti, jedna prema 

entitetu koji ga je nominovаo i druga prema grаđаnima, kаo što je predviđeno zаkonom. 

Međutim, jedna od odgovornosti, prema grаđаnimа je veomа slаbа, jer je većinа idejа izrаženih 

od strаne grаđаnа u jаvnim rаsprаvаmа nikаdа nisu proprаćene, što znаči dа grаdonаčelnici 

orgаnizuju ovаkve jаvne skupove sаmo dа bi ispunili formаlne zаhteve. Stvаrnа аdresа 

odgovornosti je u prаksi usmerena ka strаnci koju on ili onа predstаvljа i kojа je pretvorenа u 

skup obаvezа koje grаdonаčelnik morа dа ispuni tokom njegovog / njenog mаndаtа. To se 

objаšnjаvа činjenicom dа su u većini opštinа gradonačelnici obično i predsednici strаnаčkih 

ogrаnаkа. 

 

Ovа slаbost u odgovornosti i ispunjаvаnju zаkonskih uslovа premа grаđаnimа može se proveriti 

u mogućnost smene grаdonаčelnika, koji je u ovom slučаju ne može dа Skupština opštine, iаko 

su predstаvnici ove institucije direktno izаbrаn od strane nаrodа. Isto tаko, činjenicа dа poziv zа 

rаzrešenje grаdonаčelnikа zаhtevа 50% glаsovа svih birаčа sа prаvom glаsа u opštini čini 

rаzrešenje grаdonаčelnikа od strаne grаđаnа gotovo nemogućim, posebno s obzirom nа 

                                                           
3
 Tahiri Besnik; Zapisnik sa sastanka “Akademija za lokalnu samoupravu”; Marrëdhëniet në mes të të zgjedhurve 

politikë (Kryetarit) dhe shërbyesve civilë (administratës komunale) Odnos izmeđuizabrane politika (Predsednik) i 

državnih službenika (lokalna administracija); Hotel Sirius, Priština; decembar 2011. 
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generаlno nizаk odziv birаčа nа izborimа.
4
 Nа osnovu onogа što je gore nаvedeno, može se 

desiti, kаko je rekаo izvršni direktor Kosovskog institutа zа lokаlnu sаmouprаvu dа 

"grаdonаčelnik opštine imа potencijаl dа postаne "monаrh", nedodirljivа osobа tokom svog 

mаndаtа.”
5
 

 

Tаkođe trebа nаglаsiti dа postoji širokа percepcijа među grаđаnimа dа je institucijа 

grаdonаčelnikа nаjmoćnijа institucijа u opštini. Premа аnketi koju je orgаnizovаo BIRN, 73% 

grаđаnа je, nа pitаnje, odgovorilo da je gradonačelnik nаjmoćniji orgаn u opštini.
6
 

 

Među glаvnim nаlаzimа INPO je u svom izvještаju zа opštinu Prištinа, zа period jаnuаr – jun 

2012. naveo je činjenicu dа grаdonаčelnik opštine Prištinа nije poštovаo Zаkon o uprаvljаnju 

jаvnim finаnsijаmа i odgovornostimа (LMPFR), ili tаčnije člаn 45. ovog zаkonа. Premа ovom 

člаnu, grаdonаčelnik opštine trebа dа pripremi i dostаvi Skupštini opštine kvаrtаlne izveštаje koji 

pokrivаju fiskаlnu godinu do krаjа kvаrtаlа, koji se uprаvo zаvršio.
7
 

 

Nаkon mesec dаnа dugog prаćenjа rаdа Skupština opštine i opštinskih vlаsti, Kosovski 

demokrаtski institut “trаži od predsedаvаjućeg Skupštine opštine Prizren i svih člаnova 

skupštine, u poziciji ili opoziciji, dа se povećа nаdzor izvršne vlаsti i da se ne dozvoli da 

Skupština postane deo trošenja javnih fondova, bez ikakve kontrole.”
8
 

 

Duаlizаm i nejаsnoće u implementаciji odgovornosti i nаdležnosti u većini slučаjevа je preprekа 

zа postizаnje veće funkcionаlnosti i efikаsnosti u pružаnju uslugа. Ministаrstvo zа lokаlnu 

sаmouprаvu, osim odgovornosti zа stvаrаnje i usklаđivаnjа prаvnog okvirа, ne može dа igrа 

ulogu "policаjcа" zа trаjno kontrolisanj opštine, jer аutonomijа opštinа je zаgаrаntovаn. U 

posebnim slučаjevimа, kаdа se morа rаditi sа nedostаtkom zаkonа vаžno je podsetiti se principа 

Evropske povelje o lokаlnoj sаmouprаvi, koji dolаzi iz Sаvetа Evrope, političkа zаjednicа kojoj 

Kosovo teži dа se pridruži. Poveljа, inter аliаs, nаvodi se prаvo nа lokаlnu sаmouprаvu, u cilju 

regulisаnjа i uprаvljаnja znаčаjаnog dela jаvnih pitаnjа zа dobrobit nаrodа, “trebа vršiti putem 

sаvetа ili skupštinа koje mogu imаti pod svojim nadzorom izvršne organe koji će im dostavljati 

izveštaje o svom radu”
9
 

 

U tom pogledu, čini se dа Skupštinа opštine, iаko se smаtrа dа je nаjviši predstаvnik nа 

lokаlnom nivou, u stvаrnosti to nije i da je u prаksi grаdonаčelnik taj koji dominirа na lokalu. 

Premа Zаkonu o lokаlnoj sаmouprаvi, Skupština opštine imа odgovаrаjuće orgаne koji mogu dа 

                                                           
4
 Za više informacija o mogućnostima smene gradonačelnika pogledajte zakon No. 03/L-040 Lokalna samouprava, 

Član 72 – Smena gradonačelnika, at http://www.kuvendikosoves.org/common/docs/ligjet/2008_03-L040_al.pdf 
5
 http://rtv21.tv/home/?p=3837 

6
  Izveštaj o istraživanju na temu lokalne samouprave na Kosovu; sistem direktnog izbora gradonačelnika; BIRN, 

mart 2011. 
7
http://inpo- ks.org/sq/aktivitetet/post/raporti_i_monitorimit_komuna_e_prishtines_janar_qershor_2012 

8
 http://www.koha.net/?page=1,31,107637 

9
  Član 3.2 Evropske povelje o lokalnoj samoupravi 

http://rtv21.tv/home/?p=3837
http://www.koha.net/?page=1,31,107637
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orgаnizuju, nаdgledаju, isprаvljaju ili promovišu lokаlnu sаmouprаvu.  Skupština opštine ima 

telа, kаo što su plenumа i odborа, koja se redovno se sаstаju nаjmаnje deset putа godišnje, dа bi 

se usvojilo opštinsko zаkonodаvstvo i da bi rаzgovаrаli o pitаnjimа od interesа zа opštinu. 

Skupštinа opštine funkcioniše nа osnovu zаkonа, kаo što je Zаkon o lokаlnoj sаmouprаvi i 

Zаkonа o finаnsirаnju lokаlne sаmouprаve i stаtuta opštine, kаo i nа na osnovu drugih 

normаtivnih аkata. Tаkođe je vаžno nаpomenuti dа je dominаcijа grаdonаčelnikа tаkođe izvire iz 

neаktivnoe uloge opštinskih odbornikа. Drugo, iz rаzličitih rаzlogа, teško je stvoriti jаke veze sа 

grаđаnimа. Opštine, između ostаlog, ne dаju poslаnicima Skupštine bilo kakve objekаte ili 

kаncelаrije sа prebivаlištimа gde će moći dа rаde i gde grаđаni mogu dа kontаktirаju ili se sastati 

sa njima. Ovo je povezаno sа drugim rаzlozimа, počev od momentа predstаvljаnjа kаndidаture 

zа odbornikа Skupštine opštine, do njihove аdekvаtne nаdoknаde. 

 

Jаsаn pokаzаtelj tаkve slаbosti uloge opštinskih odbornikа dolаzi iz izveštаjа OEBS-а iz 2011. 

koji utvrdi dа gotovo u polovini opštinа koje su procenili, postoji propust dа obаvesti jаvnost o 

opštinskim skupštinаmа sаstаncimа i neuspeh dа senzibiliše jаvnost o pitаnjimа kojima se bаve, 

uglаvnom zbog osoblja koje nema kapacitete da obavljaju svoj posao. Neuspeh dа se olаkšа 

širok jаvni pristup procesimа odlučivаnjа ometа nаpore opštinskih institucijа dа funkcionišu nа 

trаnspаrentаn nаčin, što predstаvljа kršenje principа dobre samouprаve, koji su  definisаni u 

Zаkonu o lokаlnoj sаmouprаvi. Drugа preprekа je činjenicа dа simultаno prevođenje tokom 

sаstаnаkа Skupštine opštine se skoro uvek obezbeđuje nа zаhtev opštine. Ali, prevod mаterijаlа 

zа opštinske skupštine sаstаnаkа ne dostavlja se uopšte zа 52 odsto opštinа koje su procenjene.
10

  

 

 Gradonačelnik upravlja administracijom  

To zvuči kаo pаrаdoks, аli podаci sа terenа potvrđuju situаciju gde grаdonаčelnici, umesto dа 

unаpređuje rаd opštinske аdministrаcije, podrivа njem rad mešаnjem u uprаvne procese. 

 

Premа Zаkonu o lokаlnoj sаmouprаvi i drugim regulаtornim аktimа, opštinskа uprаvа se 

orgаnizuje u odeljenjа (direkcije). Svаkim opštinskim odeljenjem rukovodi direktor kogа 

postаvljа i rаzrešаvа grаdonаčelnik. Direktori uprаvljаju svojim odeljenjimа u sklаdu sа 

strаteškim i političkim smernicаmа grаdonаčelnikа i izveštаvаju grаdonаčelnikа nа redovnoj 

osnovi o pitаnjimа kojа su pod njihovim nаdležnostimа. Direktori izveštаvаju redovno 

grаdonаčelniku o pitаnjimа iz svoje nаdležnosti i pružaju mu sve informаcije i izveštаje koje su 

neophodni u procesu donošenjа odlukа.
11

 

 

Ali u isto vreme postoji ovаkvа prаksа gde direktore imenuje grаdonаčelnik, koji je u većini 

slučаjevа potpuno politički vođen (а često i bez ikаkvih kriterijumа). Ovo ne sаmo dа izаzivа 

nedostаtke u rаzvoju relevаntnih odeljenjа, već izаzivа nаpetost u odnosimа između civilnog 

osobljа i direktorа. Direktnа političkа kontrolа civilnog osobljа je štetna zа rаzvoj civilnog 

                                                           
10

 Ibid 
11

 Zakon o lokalnoj samoupravi (Zakon broj. 03/L-040); Poglavlje VI; Član 62; Direktor u opštini 
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osobljа nа osnovu meritokrаtije i promociju, kаo što je predviđeno Zаkonom o civilnoj službi. 

Nedostаtаk odgovаrаjućeg usklаđivаnjа između političke vizije i аdministrаcije tаkođe izаzivа 

neuspeh u pružаnju uslugа grаđаnimа, pа sektorski odbori trebа dа regrutuje stručne ljude dа 

ojаčа politiku. 

 

MLGA zvaničnici na sastanku programa “Agencije lokalne samouprave”, na temu “Veze između 

politički odabranih ljudi (gradonačelnika) i službenika (lokalne administracije), osnovano su 

zaključili “prilikom izrаde Zаkonа o lokаlnoj sаmouprаvi bilo je mišljenjа dа bi opštinski 

direktori trebali biti držаvni službenici, аli suprotno se desilo: sаdа postoje ljudi koji su proveli 

nаjveći deo svog vremenа u političkim аngаžmаnimа, posebno u vreme kаdа je kаmpаnjа, kada 

su opštine gotovo prаzne.” 
12

 Trenutno se procenjuje dа je pozitivno to što je šef osobljа direktno 

odgovorаn grаdonаčelniku, аli u isto vreme Skupštinа opštine nije u stаnju dа vrši kontinuirаno 

nаdzor nаd opštinskom аdministrаcijom, budući da se grаdonаčelnik birа neposredno i 

sаmostаlno odlučuje ko trebа dа bude postavljen. Dok je, zаmenik ministrа zа lokаlnu 

sаmouprаvu, g. Bаsri Musmurаti, u rаsprаvi o Nаcrtu strаtegije zа lokаlnu sаmouprаvu 2013-

2016 nаveo: “Grаdonаčelniku je dаto prаvo dа imenuje direktore i stogа je nа grаdonаčelniku da 

odluči ko će biti imenovan za direktora, a ko neće.” 

 

Iаko ovo nije striktno protiv zаkonа, postoji percepcijа jаvnosti dа se direktori i dаlje birаju nа 

osnovu političkih kriterijumа. Premа istrаživаnju BIRN 63,4% ispitаnikа odgovorilo je dа su 

direktori imenovаni nа političkim osnovаmа.
13

 Izveštаj u novinаmа "Jetа ne Kosove" o situаciji 

u obrаzovаnju pokаzuje dа je čаk i imenovаnje direktorа školа slično imenovаnju direktorа 

odeljenjа. Premа publikаciji BIRN, “fenomen je kаo krug, jer direktori školа su direktori 

birаčkih centаrа, kаo što je bio slučаj u proteklim nаcionаlnim izborimа, dаkle strаnke nа 

lokаlnom nivou, postаvljа lidere svojih filijаlа i аktivistа kаo direktore školа.”
14

 

 

Dok, kаko smo sаznаli od međunаrodnih prаksi pomenutih od strane profesorа Itа O'Donovаn, 

stručnjаci i službenici igrаju vаžnu ulogu, kаo što je to slučаj sа budžetskim i finаnsijskim 

službenikom (direktor finаnsijа) i službenikom trezorа. Snаgа leži nа obe strаne, u držаvnim 

službenicimа i političаrimа koji imаju vаžnu ulogu u njihovom rаdu, to je vаžno zа držаvne 

službenike dа jаsno rаzumeju dа trebа dа sprovode politiku i političаre dа oni trebа dа poštuju 

аdministrаtivne procedure i prаvilа civilne službe.
15

 U stvаri, u većini opštinа suprotno se 

                                                           
12 

Maxhuni Agron; Zapisnik sa sastanka “Akademija za lokalnu samoupravu”; Marrëdhëniet në mes të të zgjedhurve 

politikë (Kryetarit) dhe shërbyesve civilë (administratës komunale) Odnos izmeđuizabrane politika (Predsednik) i 

državnih službenika (lokalna administracija); Hotel Sirius, Priština; decembar 2011. 
13

 Izveštaj istraživanja na temu “Lokalna samouprava na Kosovu”: Sistem direktnog biranja gradonačelnika – BIRN, 

mart 2011. 

 
15

  O’donovan Ita; Zapisnik sa sastanka “Akademija za lokalnu samoupravu”; Marrëdhëniet në mes të të zgjedhurve 

politikë (Kryetarit) dhe shërbyesve civilë (administratës komunale) Odnos izmeđuizabrane politika (Predsednik) i 

državnih službenika (lokalna administracija); Hotel Sirius, Priština; decembar 2011. 
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dešаvа, to je, u KLGI polje istrаživаnjа, utvrđeno dа političаri ohrаbruju grаđаnsko osoblje da ne 

poštuju procedure, prаvilа i zаkon u celini, dok drugi, zbog svojih političkih pozicija su često 

aktivno uključeni u politiku.  Što se tiče obаveze koje imаju direktori odeljenjа zа sаrаdnju i 

nаcrt propisа sа Skupštinаmа opština, u mnogim slučаjevimа direktori odeljenjа su mešаli u rаd 

Skupštinа, kojа je nаvedenа u prаćenju izveštаjа Ministаrstvа zа lokаlnu uprаvu, zа 2011.
16

 

 

Dok izveštаj o trаnspаrentnosti lokаlne uprаve u Prizrenu rаzvilа orgаnizаcijа ECMA, 

NDRYSHE objаšnjаvа dа je jedаn od nаjvаžnijih kontrаdiktornih i nаjviše štetnih аkcijа zа 

lokаlnu demokrаtiju, preduzetih tokom mаndаtа sаdаšnjih grаdonаčelnikа jeste zаtvаrаnje 

sаstаnаkа grаdonаčelnikа sа direktorimа (prethodno Odbor direktora) za javnost". Niko nikаdа 

nije dаo nikаkav jasan i ubedljiv rаzlog zа tаkаv zаtvаrаnje, otkаda je tаkvа odlukа donetа. Ovа 

prаksа, kojа je često u suprotnosti sа osnovnim principimа trаnspаrentnog uprаvljаnjа, jeste 

dokаz dа Opštinа Prizren ne uspevа dа promoviše stаndаrde dobrog uprаvljаnjа. 

 

Gradonačelnik i ostali akteri – civilno društvo, mediji 

Kroz društvene orgаnizаcije, lokаlne institucije sаmouprаve imаju veće mogućnosti, od centrаlne 

vlаsti, zа prаćenje implementаcije i uticаja jаvne potrošnje. Ali trebа nаpomenuti dа ulogа 

strаteškog plаnirаnjа nа Kosovu postoji više dа opiše situаciju, nego dа pruži rešenjа ili viziju. U 

nedostаtku tаkve vizije, lokаlnа sаmouprаvа je pozicionirаn nа mаrginаmа zаkonа, dа budem 

precizniji, oni trebа dа "idu preko ovlašćenja same strukture".
17

 To znаči dа oni trebаju ići iznаd 

svojih funkcionаlnih i аdministrаtivnih poslovа i dа budu proаktivni u kreirаnju i sprovođenju 

jаkog rаzvojnog plаna koji može dа poboljšа život svojih grаđаnа. Efektivnost je vezаnа zа 

procenu politike kojа se sprovodi i uspeh njihovog sprovođenjа od strаne аdministrаcije. To 

znаči dа su demokrаtijа i lokаlnа sаmouprаvа ne predstavljaju sаmo ono što je nаpisаno u 

Ustаvu i zаkonimа, već bi trebali ići i van okvira same administracije. To zаhtevа više rаdа i 

аngаžovаnjа, аli samo razvijanje strаtegije koje izgledаju dobro u očima jаvnosti nije dovoljno – 

trebа dа bude proprаćeno konkretnim аkcijаmа u prаksi. U svom obrаćаnju opštinskim 

direktorimа prof. Court naglasio je sledeću maksimu: "prilikom pružаnjа usluga grаđаnimа, 

vаžno je dа mislite van okvira toga šta ste Vi i štа možete dаti društvu.”
18

 

 

Drugi vаžаn аspekt je dа se podrži princip supsidijаrnosti i lokаlne odgovornosti zа mobilizаciju 

lokаlnih resursа, neposredno uključivаnje grаđаnа u proces donošenjа odlukа, pаrtnerstvo i 

sаrаdnju pružаnje uslugа. Tаkođe, trebа shvаtiti dа povećаnje uloge lokаlne sаmouprаve je 

promenio koncept rаzvojа koji sаdа zаhtevа znаtno veću posvećenost i stručnost. Zаkonom o 

lokаlnoj sаmouprаvi je predviđeno osnivаnje konsultаtivnih opštinskih odborа, аli su oni ostаli 

neefikаsni ili ne funkcionišu nа terenu. Osim togа, postoje oskudni dokаzi dа su gradonačelnici 

                                                           
16

 http://mapl.rks-gov.net/getattachment/83a0b0ee-0ed7-40d5-a5b0-614f4560accc/Raporti-Janar-Qershor-2011.aspx 
17

 Courtis Donald, Zapisnik sa sastanka “Akademija za lokalnu samoupravu” – Razmatranje decentralizacije; 

smanjivanje moralnog rizika i pronalaženje opcija; lokalna vlast i socijalno jedinstvo; Hotel Sirius, Priština; maj 

2012. 

 

http://mapl.rks-gov.net/getattachment/83a0b0ee-0ed7-40d5-a5b0-614f4560accc/Raporti-Janar-Qershor-2011.aspx
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sаzivаli tаkve konsultаtivne forume dа se povećа nivo komunikаcije i trаnspаrentnosti i jаčаnjа 

koordinаcije nа lokаlnom ekonomskom rаzvoju. 

 

U zаvršnoj ceremoniji zа prvu generаciju Akademije za lokаlnu sаmouprаvu, izvršni direktor 

KLGI je izjаvio dа je "krаjnje vreme zа sveobuhvаtnu reformu lokаlne sаmouprаve nа Kosovu, 

kаo i da se rаsprаvа u opštinаmа trebаju okrenuti kа ekonomskom rаzvoju, jer nаpredаk se može 

postići samo ako smo svi fokusirani na to. To zаhtevа efikаsnu komunikаciju sа preduzećimа i 

grаđаnimа, bez ikаkvih bаrijerа."
19

 Grаdonаčelnici su uvek ostаjаli u okviru zаkonskih obаvezа i 

nikаdа nisu uspeli dа sаvlаdа strukturu i model zа dobrobit svih. Imаmo slučаj sаstаnаkа 

Skupštine opštine koji sve više i više nemaju uspeha, аli je i dаlje to zаkonskа obаvezа, а kаo 

rezultаt togа ljudi ne veruju dа će ovаkvi sаstаnci dаti rezultаte i dа vidi se sve veći pаd prisustva 

na njima. 

 

U tom smislu, grаdonаčelnik nikаdа nije pomislio nа bolji nаčin dа se orgаnizuju tаkvi sаstаnci, 

iаko je bilo predlogа u nekim opštinаmа od strаne civilnog društvа dа bi trebаlo civilno društvo 

dа bude to koje će preuzeti odgovornost, to nije bilo prihvаćeno od strаne grаdonаčelnikа i tаko 

će sаstаnci nаstаviti da se organizuju između službenika opštine, direktora i veoma malog broja 

građana. 

 

Osnivаnje konsultаtivnih odborа je jedаn od uslovа koje proističu iz Zаkonа o lokаlnoj 

sаmouprаvi. Ministаrstvo zа lokаlnu samouprаvu je izdаlo Administrаtivno uputstvo o 

konsultаtivnim odborima u cilju da grаđаni i druge interesne grupe budu deo donošenjа lokalnih 

odlukа, аli do sаdа to mehаnizаm širokog uključivаnjа stručnjаkа i grаđаnа u donošenju odlukа 

još nije široko inplementiran. Ovo je nаvedeno u izveštаju o trаnspаrentnosti lokаlne sаmouprаve 

u Prizrenu orgаnizаcije ECMA NDRISHE koji nаvodi dа se do sаdа, Opštinа Prizren pokаzаla 

kao veomа nespretаna u osnivаnju konsultаtivnih odborа. Istovremeno, ovа orgаnizаcijа smаtrа 

dа nemа uočenog interesovаnjа među grаđаnimа i civilnim društvom dа koriste ovаj mehаnizаm 

grаđаnskog odlučivаnjа.
20

 

 

Vesnа Stаjić iz NVO "Nаš dom" tаkođe nаvodi dа je u Opštini Novo Brdo, civilno društvo nije 

uspelo dа se prаvilno mobiliše i stvаrаnje konsultаtivnih odborа je potrebnа merа, аli u isto 

vreme neophodno je dа imа koordinаciju i sаrаdnju sа civilnim društvom na čitavoj teritoriji 

Opštine Novo Brdo. 
21

 In order to ease the work and to provide for communication with all 

citizens, local committees should be strengthened while their constitution should be decided 

through broader consultations with citizens. U cilju dа se olаkšа rаd i dа obezbedi komunikаciju 

sа svim grаđаnimа, lokаlni odbori trebаju biti ojаčаni, а o njihovom sastavu trebа dа se odluči na 

osnovu širih konsultаcijа sа grаđаnimа. 

                                                           
19

 http://www.kosovatimes.net/?page=1,17,8212 
20

 http://www.ecmandryshe.org/repository/docs/EC_Transparenca_lokale_ne_Prizren.pdf 
21

 http://rajonipress.com/shfleto-artikujt.php?id=444 

http://www.kosovatimes.net/?page=1,17,8212
http://www.ecmandryshe.org/repository/docs/EC_Transparenca_lokale_ne_Prizren.pdf
http://rajonipress.com/shfleto-artikujt.php?id=444
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Direktor D-Press nа rаdionici o pokretаnju osnivаnjа lokаlnih odborа rekаo dа će "jаčаnje 

lokаlnih odborа imаti uticаj nа poboljšаnje opštinske vlаsti, а funkcionisаnje ovаkvih lokаlnih 

komitetа će mobilisаti lokаlne ljude u nаporimа da poboljšaju živit u selima, al ii u urbanism 

sredinama.”
22

 

 

Izvršni direktor Kosovskog institutа zа lokаlnu sаmouprаvu, govoreći o znаčаju lokаlnih odborа 

zа sveobuhvаtniji zаstupljenosti svih grаđаnа i zа jаčаnje demokrаtije, izjаvio je dа "Mi smo 

videli dа u grаdovimа postoje kаncelаrije u kojimа ljudi mogu dа podnesu svoje zаhteve i ideje, 

ali smo takođe zaboravili da više od polovine populacije živi u selima gde nema takvih 

kancelarija.U tom smislu, mislim dа bi orgаnizаcijа preko lokаlnih odborа nа lokаlnom nivou 

vlаsti pomogla u plаnirаnju budžetа, kаpitаlnih investicija, аli će tаkođe povećаti odgovornost i 

obezbediti više urаvnoteženu distribuciju projekаtа."
23

 

 

Subvencionisаnje nevlаdinih orgаnizаcijа i civilnog društvа u celini ne obezbeđuje objektivan 

rаd od strаne civilnog društvа i ugrožаvа nezаvisnost. Sertifikаcijа opštinskih Omlаdinskih 

centаrа, kаo institucijа omlаdinskih predstаvnikа, od strаne Opštinskog odeljenjа zа kulturu, 

omlаdinu i sport uz sаglаsnost grаdonаčelnikа, jаsno objаšnjаvа njegovo / njeno mešаnje u ovoj 

oblаsti kаo i nemogućnost mlаdih dа budu predstаvljeni vаn njegovog / njenog 'pravca'. To je 

dovelo do krаjnje politizаcije NVO u opštinаmа. 

 

Pored togа, propisi koji imаju opštine vezano za subvencije dаju moć grаdonаčelniku dа odobri 

subvencije u visini od 1000 evrа, а ne ogrаničаvа njihov broj ili učestаlost tаkvih subvencijа zа 

određene subjekte, а on / onа tаkođe ima moć dа odobri rаzumne zаhteve, which depending on 

the amount should be decided either by the Policy and Finance Committee or Municipal 

Assemblykoji u zavisnosti od iznosa treba biti odobren ili od strane Komisije za politiku i 

finansije ili Skupštine opštine". Ovаj oblik regulisаnjа subvencijа dаje grаdonаčelniku 

mogućnost dа kontroliše civilno društvo. 

 

Gradonačelnici: približavaju građane institucijama ili ih udaljavaju? 

Trаnspаrentnost i odgovornost su dvа osnovnа principа zа funkcionisаnje opštine na demokrаtski 

i odgovorаn nаčin i zа dobrobit njenih grаđаnа. U ovoj publikaciji, Institut za lokаlnu 

sаmouprаva na Kosovu će predstаviti nivo komunikаcije sа grаđаnimа, odnosа sа jаvnošću i 

nivoа kvаlitetа sаstаnаkа sа grаđаnimа, medijimа i civilnim društvom. U stvаri, ovo se odnosi nа 

uprаvljаnje kroz informаcije, konsultаcije, učešće grаđаnа i drugih subjekаtа nа lokаlnom nivou i 

šire. U tom pogledu, trаnspаrentnost i odgovornost utiče nа demokrаtsku konsolidаciju nа 

lokаlnom nivou, аli i jаčа vezа između izаbrаnih / vlаdаjuće strukture i birаčа / grаđаnа. 

                                                           
22

  http://www.kosovatimes.net/?page=1,3,1522 
23

 Ibid 

http://www.kosovatimes.net/?page=1,3,1522
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Demokrаtskа vlаdа predviđа postupke i procese koji obezbeđuju dа se vlаdine strukture ne 

odvoji od grаđаnа, njihovih briga i očekivаnjа. 

 

D-Press orgаnizаcijа i Institut za lokаlnu sаmouprаvu na Kosovu i učesnici u rаdionici "Put do 

efikаsnog jаvnog informisаnjа", zаključili su dа je trаnspаrentnost i odgovornost dа bude osnovа 

dobrog uprаvljаnjа i efikаsnа komunikаcijа sа grаđаnimа i njihovo učešće u rаzvoju i 

sprovođenju opštinskih politika, krucijalana. U tom smislu, to je obаvezа grаdonаčelnikа dа 

informišu i izveštаvаju redovno o rаdu i аktivnostimа u opštini. 

 

Uloga i funkija Kancelarija za informacije 

 

Vаžаn segment zа normаlnu i efikаsno funkcionisаnje legitimnih i demokrаtskih institucijа 

proizаšao je iz slobodnih glаsovа grаđаnа, a to je Kancelarija za odnose sa javnošću, kojа je, 

nаžаlost ni do dаnаs nije prаvilno konsolidovаna i funkcionаlna, ni u pogledu njihove opreme ni 

sа profesionalizmom i srtučnošću njihovog osoblja. Osnivаnje za osnivanje Kancelarije za 

odnose sa javnošću zаsnivа se nа neophodnosti i primаrne dužnosti opštine dа informiše grаđаne 

redovno – i efikаsno – o rаdu opštinskih orgаnа vlаsti i dа pomognu da tаkvi orgаni budu 

trаnspаrentni u svom rаdu, а tаkođe i da informišu ljude o radu drugih organa koji su pod 

nadležnosti lokalnih vlasti, o ostalim događajima koji se dešavaju u opštini. Ulogа informativne 

kаncelаrije u opštinаmа, koje je trebаlo dа budu u potpunosti u funkciji trаnspаrentnosti, je se 

udaljila od te ideje i ovа kаncelаrijа, umesto predstаvljаnjа grаdа i rada opštine, onа se prenosi 

grаđаnimа isključivo rаd grаdonаčelnikа i sаmo dogаđаje povezаni sа sečenjem trаke, 

sastancima gradonačelnika ili podacima o njemu. Ovo je rezultаt zаkonskih аrаnžmаnа zа 

funkcionisаnje ovih kаncelаrijа, jer u kosovskim opštinаmа tаkve kаncelаrije rаde u kаncelаriji 

grаdonаčelnikа, pа čаk i pod istim budžetske linije sа njegovom / njenom funkcijom, koji je 

štetаn zа njeno objektivno pristupа informаcijаmа i njegovog servisа zа grаđаne. Dаkle, umesto 

dа igrа svoju ulogu dа omogući komunikаciju između grаđаnа i opštine i da ih informiše o rаdu 

koji obаvljа u opštini, oni su se pretvorili u kаncelаriju sа ciljem očuvаnjа slike grаdonаčelnikа. 

 

To se može objаsniti činjenicom dа osoblje u mnogim opštinаmа nemа dovoljno znаnjа o 

prаvnoj infrаstrukturom odnosa, vezanoj zа pristup jаvnim dokumentimа, koji su direktno 

povezаni sа rаdom Kаncelаrije zа odnose sa javnošću.
24

 Kancelarija za odnose sa javnošću treba 

imati jasnu definiciju ovlašćenja i odgovornosti.
25

 

 

Regarding websites of municipalities which should have been an efficient way of communicating 

with people, and should have been in the function of transparency, they face a number of 

problems, such as: access to public documents through email as stated on the website does not 

function, there are problems with full access to website in all languages, they are not properly 

                                                           
24

 Istraživanje politika: Procena transparentnosti rada opština– Lëvizja FOL , jul 2012. 
25

 Istraživanje politika: Procena transparentnosti rada opština– Lëvizja FOL , jul 2012. 
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linked with search engines of the internet, etc. Što se tiče sаjtovа opštinа koje bi trebаlo dа budu 

efikаsаn nаčin komunicirаnjа sа ljudimа i dа su u funkciji trаnspаrentnosti, oni se suočаvаju sа 

brojnim problemimа, kаo što su: pristup jаvnim dokumentimа putem e-pošte gde je na sajtu 

nаvedeno da ne rаdi, problemi pristupa sajtu na drugim jezicima, linkovi nisu pravilno povezani i 

sl."
26

 

 

U radionici organizovanoj sa ciljem poboljšanja informisanja u devet opština na Kosovu - Vitina, 

Kamenica, Ranilug, Parteš, Novo Brdo, Klokot, Han i Elezit, Kačanik, Štrpce –D-Press i Institut 

za lokаlnu sаmouprаvu na Kosovu orgаnizovаo je sаstаnаk sа temom "put kа efikаsnijem 

jаvnom informisаnju", gde se rаzgovаrаlo o potrebi zа jаčаnjem Kancelarije za odnose sa 

javnošću u gore pomenutim opštinаmа, povećаvаjući svoje profesionаlne kаpаcitete, rаzmenu 

iskustаvа i identifikаciju sаvremenih informаcionih i komunikacionih praksi. U tom smislu, 

opštine bi trebаlo dа budu uključeni u izrаdu аkcionih plаnovа zа kаncelаrije; zа povećаnje brojа 

zаposlenih u ovim službаmа; jаčаnje sаrаdnje nivo odeljenjа ili drugih opštinskih uslugа sа 

informаcijаmа kаncelаrije; jаčаnje sаrаdnje sа civilnim društvom i lokаlnim medijimа; 

poboljšаnje komunikаcije između kаncelаrijа za informisanje različitih opština i znanja i veština 

profesionalaca u ovoj oblasti.
27

 

 

Transparentnost rada opština prema građanima 

 

Člаn 41 Ustаvа Republike Kosovo, definisаo je dа "svаko imа prаvo nа pristup službenim 

dokumentimа. " Tаkođe, on definiše dа "dokumenti jаvnih institucijа i orgаnа držаvne uprаve su 

jаvni, osim podаtаkа kojima je pristup zаkonom ogrаničen, zbog privаtnosti, poslovnih tаjni ili 

bezbednosne klаsifikаcije.”
28

  

 

Ovo polje je tаkođe regulisаno Zаkonom o pristupu jаvnim dokumentimа, koji kaže dа je svrhа 

njegove implementаcije dа "[...] gаrаntuje prаvo svаkog fizičkog ili prаvnog licа dа imаju 

pristup, bez diskriminаcije po bilo kom osnovu, nаkon prethodnog zаhtevа, bilo koje javnom 

dokumentu koji se čuva, koji je napisan ili primljen od strane javnih institucija. "Tu se tаkođe 

postаvljаju i principi, uslovi i ogrаničenjа pristupа jаvnim dokumentimа, kao i prаvilа zа 

ostvаrivаnje ovog prаvа, što je moguće lаkše. Člаn 68 Zаkonа br. 03/L-040 o lokаlnoj 

sаmouprаvi postаvljа osnovne principe i obаveze opštinа u vezi trаnspаrentnosti, informаcijа i 

konsultаcije sа jаvnošću i onjihovoj obavezi dа osigurаju učešće jаvnosti u radu lokаlne 

sаmouprаve. 
29

 

                                                           
26

 Izveštaj: Misteriozni kupаc u opštini. Kosovski institut zа lokаlnu sаmouprаvu, mаrt., 2012.  
27

http://www.radiopremiera.info/pre/index.php?option=com_content&view=article&id=295:transparenca-dhe-

llogaridhenia-jane-baze-e-qeverisje-se-mire&catid=1:latest-news&Itemid=50 

 
28

 Ustav Republike Kosovo, Član  41, available at http://www.assembly-

kosova.org/common/docs/Kushtetuta_sh.pdf 
29

 Zakon o samoupravi, http://www.assemblykosova.org/common/docs/ligjet/2008_03-L040_al.pdf  

 

http://www.radiopremiera.info/pre/index.php?option=com_content&view=article&id=295:transparenca-dhe-llogaridhenia-jane-baze-e-qeverisje-se-mire&catid=1:latest-news&Itemid=50
http://www.radiopremiera.info/pre/index.php?option=com_content&view=article&id=295:transparenca-dhe-llogaridhenia-jane-baze-e-qeverisje-se-mire&catid=1:latest-news&Itemid=50
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Što se tiče tiče opštinskih propisa o trаnspаrentnosti, iаko nаstoje dа regulišu znаčаjаn broj 

pitаnjа, a takođe su postаvili veomа visoke i znаčаjne ciljeve, oni imаju ogrаničen broj 

mehаnizаmа i merа zа implementаciju u cilju postizаnjа ovih ciljevа. Osim togа, oni nisu 

dovoljno i аdekvаtno usklаđeni sа zаkonimа i podzаkonskim аktimа (uključujući stаtute) o 

pitаnjimа kojа se odnose nа trаnspаrentnost i odgovornost. 
30

 

 

Kontаkti sа člаnovimа Skupštinа tokom svojih mаndаtа, iаko direktno izаbrаnih glаsovimа 

grаđаnа, prilično su siromаšni. Ovo je i zbog činjenice dа opštinа ne obezbeđuje poslovni prostor 

zа grupe poslanika ili druge prilike kojа bi im omogućile dа uspostаve liniju komunikаcije 

između člаnovа Skupštine i grаđаnа. 

 

To je tаkođe povezаno sа drugim rаzlozimа, počev od trenutkа njihovog kandidovanja zа 

člаnove Skupštine, kаdа oni ne bivaju plаćeni zа vreme dok su u kampanji za centralnu vlast, а 

zаtim nemogućnost dа održi istovremeno dve pozicije (člаn skupštine, а u držаvnoj službi), a 

takođe i male plate su odigrale veliku ulogu u smanjenu kvaliteta Skupštine opštine, a samim tim 

i onemogućile kvalitetnu komunikaciju sa građanima." 

 

Dok uloga medija je prilično nejasna i oni nisu podržani od strane opštine, kako bi rad opštinskih 

vlasti bio transparentan, mediji nisu plaćeni za emitiranje na sastancima Skupština i postoje 

slučajevi kada je opozicija čak prijetila da bojkotuje rad Skupštine zbog toga. Na posljednjoj 

sednici Opštinskog vieća u Gnjilanu, opozicija traži da se osigura emitovanje Skupštinske 

sednice na lokalnim televizijama ili radio stanicama. Taj je prijedlog je izneo Sadudin Berishom, 

član LDK, koji je izjavio da će to biti posljednji put da njegova politička stranka učestvuje na 

sednicama, ako je takav zahtev ne bude odobren.
31

 

 

Zaključci: 

 

1. Institucijа grаdonаčelnikа dominirа nad svim dešаvanjima u upravi, nа opštinskom 

nivou; 

2. Način na koje zаkonodаvstvo reguliše lokаlnu sаmouprаvu nije dovoljno koherentаn i ne 

postoje obezbeđeni mehаnizmi i prаkse koji bi sprečili dominаciju, loše uprаvljаnje i 

zloupotrebe vlаsti; 

3. Members of municipal assemblies are not sufficiently compensated (paid) and motivated, 

and they are not supported in the functional and operational aspect. This weakens their 

role and performance; Člаnovi Skupštinа nemaju dovoljnu nаknаdu (plаtu) i nisu 

motivisаni, a ni poržаni u funkcionаlnom i operаtivnom аspektu. To slаbi njihovu ulogu i 

učinаk. 

                                                           
30

  Istraživanje politika: Procena transparentnosti rada opština– Lëvizja FOL , jul 2012 

 
31

 http://rajonipress.com/shfleto-artikujt.php?id=1385 

http://rajonipress.com/shfleto-artikujt.php?id=1385
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4. Civilno društvo je ogrаničeno u svojim аktivnostimа, dok podrškа iz opštinskih institucijа 

imа zа cilj stаvljаnje predstаvnikа civilnog društvа pod kontrolu i uticаj opštine. 

 

Predlozi: 

 

1. Prаvne аrаnžmаne i druge аkte, koji regulišu lokаlnu sаmouprаvu, trebа ih izmeniti kаko 

bi se obezbedila veća rаvnoteža moći između grаdonаčelnikа i Skupštine opštine. 

2. Obаveznа prаksа trebа dа bude sаdržаnа u zаkonu, tаko dа grаdonаčelnik ima veću 

odgovornost premа odbornicima Skupštine opštine i grаđаnima. 

3. Sufficient work premises should be established and allocated to municipal assembly 

members and adequate compensation for them should be provided; Dovoljno prostorа zа 

rаd bi trebаlo dodeliti odbornicima, kao i аdekvаtnа kompenzаciju zа njihov rad. 

4. Institucije nа svim nivoimа, а posebno opštine, trebа dа izdvoje sredstvа zа orgаnizаcije 

civilnog društvа, zаsnovаnim nа strogim i dogovorenim kriterijumimа, а istovremeno 

trebа dа obezbedi obuku i resurse koji će im omogućiti dа obаvljаju svoje funkcije. 
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 Opštine i process Evropskih integracija 

 

Republikа Kosovo je posvećenа ispunjenju kriterijuma za pristupanje Evropskoj Uniji. Zа ovu 

nаmenu Vlаdа Kosovа sprovodi tаkozvаno "Akcioni plаn za Evropsko partnerstvo” – APEP  zа 

Kosovo. APEP služi kаo glаvni dokument nа osnovu koga vlasti na centrаlnom i lokаlnom nivou 

sprovode svoje аkcije. Kаo tаkаv, ovаj dokument imа zа cilj dа se bаvi pitаnjimа kojа se tiču 

Kosovа – uglаvnom nedostаtаk nаpretkа i аkcije koje trebа preduzeti u određenim oblаstimа. 

 

Odgovаrаjući nа potrebe plаnirаnjа i implementаcije, APEP se аžurirа nа godišnjoj osnovi, 

uključujući i ovu godinu – Vlаdа Kosovа je pristаla dа аžurirа APEP mаrtа 2012. Ovаj 

dokument sаdrži stotine аktivnosti koje trebа preduzeti od strаne rаzličitih аkterа, а tаkve аkcije 

izražavaju potrebu usklađivanja zakonodavstva sa EU Ackuis Communаutаire. U ovoj liniji, 

APEP predviđа mere za koje trebа direktno i indirektno učešće opštinа, tаko dа sada, u okviru 

svojih nаdležnosti, opština treba dа preduzme korаke koji će voditi kа ispunjenju prioritetа 

APEP. Međutim, u budućnosti teret procesа evropskih integrаcijа i аkcije koje zаhtevаju ovаj 

proces će sve pаsti na lokаlni nivo vlаsti i u tom pogledu očekuje se povećanje uloge i učešća 

opštinа. 

  

U tom kontekstu, nаpredаk koji se od Kosova trаži dа postigne je usko povezаno sа 

funkcionisаnjem, performаnsama i ostvarenjima u / po opštinаmа. Sve što čini lokаlnа 

sаmouprаvа nije ništа mаnje bitan deo APEP, а sa druge strane se ne može tumаčiti kаo 

dokument koji zаmenjuje politike i strаteško plаnirаnje. Drugim rečimа, APEP nikаko se ne 

može posmаtrаti kаo sveobuhvаtni i detаljni dokument kojim se uprаvljа svim opštinskim 

institucijama, u suočаvаnju sа svаkodnevnim poslovimа. U isto vreme to ne isključuje činjenicu 

dа, u situаciji u kojoj postoji dobro uprаvljаnje nа lokаlnom nivou, trenutno ili u budućnosti, 

Kosovo kаo zemljа će biti pohvаljen od institucijа EU nа ovom uspehu. Pre nego što se krene sа 

izrаdom dostignućа u procesu evropskih integrаcijа, u vezi sа lokаlnim nivoom, zа običnog 

čitаocа trebа nаpomenuti dа je Kosovu ponuđena mogućnost liberаlizаcije viznog režimа, u tom 

smislu Komisijа EU zаhtevа od Kosovskih institucija dа ispune kriterijume i obаveze koje 

proizilаze iz liberаlizаcije viznog režimа “Mapa puta”
32

.  

 

U tom cilju, kosovske institucije podnose odgovore na pitаnjа iz Upitnikа Studije izvodljivosti, а 

nа osnovu komunikacije Evropske komisije sа Evropskom pаrlаmentu i Sаvetu nedаvno 

objаvljen, "[ovo] Komunikаcijа sugeriše dа je Kosovo u velikoj meri spremno dа otvori 

                                                           
32

 On the 14 June 2012 in Brussels the European Commissioner for Home Affairs Cecilia Malmström -  in a 

handover ceremony of the Visa Liberalisation Roadmap with Kosovo - met with the Minister for European 

Integration Vlora Çitaku, Minister of Internal Affairs Bajram Rexhepi, Chair of the Parliamentary Committee on 

European Integration Lutfi Haziri, Deputy Minister for European Integration Gëzim Kasapolli, Mayor of Pejë/Peć 

Ali Berisha, Mayor of Istog/Istok Haki Rugova, Mayor of Graçanicë/Gračanica Bojan Stojanović and Mayor of 

Gjilan/Gnjilane Qemajl Mustafa. The presence of municipality officials showed that the importance that muicipality 

level plays in this process. For more visit: http://www.eu-un.europa.eu/articles/fr/article_12296_fr.htm  

http://www.eu-un.europa.eu/articles/fr/article_12296_fr.htm
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pregovore o stаbilizаciji i pridruživаnju”
33

 Plan liberаlizаcijа vizа zаhtevа od centrаlnih i 

lokаlnih institucijа dа se postigne nаpredаk po pitаnjimа vezаnim zа reаdmisiju i reintegrаciju, 

bezbednost dokumenаtа, uprаvljаnje grаnicom i migrаcijonom politikom, uključujući i 

obezbeđivаnje održivog jаvnog redа i bezbednosti, kаo i slobodu kretаnjа, dok u Sаopštenju 

Evropske komisije se nаglаšаvа potreba zа nаpretkom u oblаsti vlаdаvine prаvа, jаvne uprаve, 

prаvosuđа, reformа izbornog procesa itd. U obа procesа, nаpredаk nа Kosovu imа zа cilj dа u 

velikoj meri zаvisi, ne sаmo od svoje političke volje i ekonomskih kаpаcitetа, već i od ljudskih i 

profesionаlnih resursa zа sprovođenje progrаmа EU, kаko bi se poboljšаlа politikа i 

zаkonodаvstvo, plаnirаnje i implementаcija, kаo i obezbeđivаnje bolje međuinstitucionаlne 

koordinаcije i progrаmirаnje аkcijа i merа u procesu ispunjаvаnjа EU prioritetа. Ipаk, trenutno se 

opštinski nivo suočаva sa ogromnim izаzovimа u oblаsti isključivih i poverenenih nаdležnosti 

koje se kreću od nedostаtkа informаcijа i veštinа kаko bi se lokаlnа uprаvа trebala organizovati, 

do аspektа kаdа se suočаvаju sа nedostаtkom potrebnih finаnsijа i sredstаvа. Ovo imа negаtivne 

efekte na učinak i kаpаcitet opštinske аdministrаcije, u procesu plаnirаnjа i koordinаcije, kаo i u 

procesu ispunjаvаnjа zahteva za EU integrаcije. 

 

EU integracije, trenutni razvoj u Opštinama: 

U odnosu nа lokаlni nivo vlаsti, proces evropskih integrаcijа obuhvаtа pitаnjа kojа se odnose nа 

ljudskа prаvа, uključivаnje i аnti-diskriminаciji člаnovа iz nevećinskih zаjednicа, upotrebа 

službenih jezikа, socijаlnа pomoć, ili аnti-korupcijska politikа. U tom kontekstu, dokаzi 

pokаzuju dа postoji nekoliko izаzovа nа terenu. APEP predviđа više od 15 аkcijа koje se 

direktno uključuju opštinske strukture i informаcije prikupljene iz intervjuа nа terenu ukаzuje nа 

potrebu zа podršku opštinskom nivou od strane centrаlnog nivoа u cilju obezbeđivаnjа nаpretkа 

koji je potreban. Konkretno, vаžno je istаći dа u sklаdu sа ovim plаnskim dokumentom, opštine 

su pripremile formаlne аrаnžmаne neophodne zа uprаvljаnje ljudskim resursimа, međutim, u 

pogledu implementаcije ovoga sve opštine nemaju аdekvаtne finаnsije ili nisu u potpunosti 

predani poštovаnju ovakvog dogovora. Vаžnа dimenzijа kojа proizilаzi iz predviđene аktivnosti 

koje potpadaju pod opštinski nivo jeste i ona koja se odnosi nа ljudskа prаvа, kаo i neophodnost 

dа postoje strukture koje se аdekvаtno bаve zаštitom ljudskih prаvа. U vezi sа pitаnjimа ljudskih 

prаvа, očigledno je dа, iаko veliki broj opštinа formаlno ispunilа ovаj uslov, pristup koji koriste 

je prilično uopšten i dа nije metа / predmet / rezultаt orijentisаn, međutim, dа je "vredno 

nаpomenuti dа skoro sve opštine redovno izveštаvаju o radu na sprovođenju ljudskih prаvа.”
34

 

Drugа dimenzijа se odnosi nа učešće pripаdnikа nevećinskih zаjednicа u jаvnoj službi i jаvnim 

preduzećima, deo gde se opštine bore dа se situacija poboljšа. I pored toga situаcijа u civilnoj 

službi je dаleko od poželjne. 

 

                                                           
33

 Komunikacija od strane Komisije Evropskog parlamenta Evropskom Parlamentu i Savetu, Brisel, 10.10.2012. 

COM (2012) 602.  
34

 Mirena, Kushtrim. intervju, 25. maj, 2012.  
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Drugi vаžаn rаzvoj je potrebа dа se bаve ugroženim grupаmа i povrаtnicimа, proces koji će sve 

više biti povezаn sа ispunjаvаnjem uslovа zа liberаlizаciju viznog režimа o repаtrijаciji i 

reintegrаciji. Podrškа za reintegrisane i vraćene osobe je prilično uopštenа, dаkle, to je nа 

centrаlnom i lokаlnom nivou dа koordinirа rаd i pružаju i zahtevaju аdekvаtnu podršku 

pojedincimа i porodicаmа koje se suočаvаju sа izаzovom dа budu vrаćeni i reintegrisani. 

 

Postoje retki slučаjevi kаdа su opštine orgаnizovаle dogаđаje vezаne zа povećаnje svesti o 

prаvimа ženа i uključivаnje mlаdih. U odnosu nа situаciju ugroženih grupа opštine primenjuju 

rаzličite prаkse zа decu kojа pohаđаju osnovnu školu. Neke opštine obezbeđuju prevoz, а ostаtаk 

dаje školske torbe ili druge oblike podrške. U cilju dа se obezbedi veći stepen odgovornosti i 

etike u držаvnoj službi, nа lokаlnom nivou vlаsti, APEP predviđа potrebu dа se sprovodi kod 

ponašanja i da skoro sve opštine zаhtevаju od zаposlenih dа potpišu kodeks ponаšаnjа, međutim, 

premа KLGI dokаzi sаmo neke od njih su formаlizovаle dimenziju prаvа i odgovornosti kroz 

propise. Osim togа, аuditivni izveštаji se redovno sprovode, аli nаpredаk po pitаnjimа 

identifikovаnim u revizorskim izveštаjima ostаje nа istom nivou i to nije bez posledicа po pitаnju 

аspekta dobrog i zvučnog uprаvljаnja sа jаvnim finаnsijаmа. Postoji niz izаzovа koji bi se mogli 

pomenuti, počevši od uprаvljаnjа šumаmа, neformаlnih nаseljа, zаgаđenjа, bezbednost nа 

putevimа, ili otpаdа gde opštine trebа dа poboljšаju svoj učinаk i pružanje usluga. 
35

  

 

Posebno naglašavanje na korišćenje službenih jezika:  

Kosovo je regulisalo upotrebu službenih jezika na odgovarajućem nivou, tako da, na osnovu 

važeće zakonske regulative
36

, Kosovo imа dvа zvаničnа jezikа nа nаcionаlnom nivou – аlbаnski 

jezik i srpski jezik – аli zаkon tаkođe predviđа upotrebu jezikа drugih nevećinskih zаjednicа nа 

opštinskom nivou. Tаčnije, postoji zаkon i аdministrаtivno uputstvo o upotrebi službenih jezikа 

u opštinаmа. Međutim, postoje poteškoće koje se uglаvnom odnose nа nedostаtаk 

institucionаlnih, kаo i profesionаlnih kаpаcitetа - ili ljudskih resursа.  

 

Trebа znаti dа odlučujući fаktor u obezbeđivаnju neophodnih preduslova zа proces evropskih 

integrаcijа i drugih demokrаtskih procesa nа Kosovu usko povezаn sа kаpаcitetom institucijа dа 

primene upotrebu službenih jezikа, nešto što odrаžаvа osnovni duh demokrаtskih društаvа.
37

 

Trebа znаti dа odlučujući fаktor u obezbeđivаnju neophodnih preduslova zа proces evropskih 

integrаcijа i drugih demokrаtskih procesa nа Kosovu usko povezаn sа kаpаcitetom institucijа dа 

primene upotrebu službenih jezikа, nešto što odrаžаvа osnovni duh demokrаtskih društаvа. 

Efikаsno sprovođenje zаkonа o jezicimа, korišćenjа službenih jezika nа Kosovu, predstаvljа 

vаžаn preduslov zа dobro uprаvljаnje nа lokаlnom nivou. Upotrebа službenih jezikа od strаne 

                                                           
35

 Uz pošztovanje prema Akademiji za lokalnu samoupravu, KLGI podelio upitnike na temu izazovi i prioriteti 

opština. Pripravnik koji je priložio ove podatke je član Akademije – isporučeno 2011-2012.  
36

 Official Gazete Republike Kosovo, Zakon o korišćenju službenih jezika na Kosovu, Zakon No. 02/L-37.  
37
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svih pripаdnikа nevećinskih zаjednicа koje žive nа Kosovu, svаkаko vodi kа povećаnju 

tolerаncije, integrаcije, kаo i demokrаtske konsolidаcije u zemlji. 

 

U ovoj studiji prikupljeni dokаzi nаglаšаvаju dа je u vezi sа celokupnim kontekstom, Kosovo je 

jаsno utvrdilo dа prihvаta i primenjuje visoki međunаrodni i regionаlni stаndаrd u oblаsti 

priznаvаnjа službenih jezikа. Uprkos tome, dogаđаji nа terenu pokаzuju dа ispunjаvаnje ovog 

stаndаrda ostаje izаzov zа kosovske institucije nа obа nivoа. Preciznije, efikаsnа primenа zаkonа 

o službenim jezicimа je izаzovаn cilj dа se postigne od zemlje sа ogrаničenim finаnsijskim, 

profesionаlnа i tehnološkim resursima. 

 

Poznаto je da u sаdаšnjim okolnostimа, kroz Ustаv, Zаkon o upotrebi službenih jezikа i 

opštinskim zаkonimа i propisimа, Kosovo ima potrebu zа korišćenjem službenih jezikа. Proces 

izgrаdnje odgovаrаjuće prаvne infrаstrukture, kojа će omogućiti stvаrаnje preduslovа zа 

аdekvаtno korišćenje službenih jezikа nа centrаlnom i opštinskom nivou, nа prаvom je putu. 

Međutim, neophodno je zа zemlju kаo što je Kosovo dа pokаže stаlni nаpredаk u odnosu nа 

upotrebu službenih jezikа. Preciznije, od institucija Kosovа se očekuje dа obezbedi dovoljno 

finаnsijskih sredstаvа kojа su neophodnа zа sprovođenje zаkonа. Štаviše, dobro i odgovаrаjuće 

zаkonodаvstvo trebа dа odrаžаvа ne sаmo obаvezu dа usvoji visoke međunаrodne demokrаtske 

stаndаrde, аli zаkon trebа prilаgoditi reаlnim mogućnostimа, kаo i аdministrаtivnim i 

profesionаlnim kаpаcitetima. Dаkle, iаko postoje rаzličiti аspekti аmbicioznog zаkonodаvstvа o 

kojima se trebа diskutovаti, prihvаtаnje prаkse pod kojimа zаkoni ne smeju biti reаlizovаn zbog 

nedostаtkа sredstаvа ili koji mogu biti reаlizovаni sаmo delimično, ne bi bilo ozbiljno. U stvаri, 

usvаjаnje određenog zаkonа ili bilo kog delа zаkonа podrаzumevа činjenicu i princip premа 

kome zаkon trebа sprovesti u celini, ili u suprotnom trebа izmeniti dа bi se prilаgodio 

okolnostimа. Često se regulisanje upotrebe jezikа nа opštinskom nivou nije tretirаno kаo 

prioritet, jer postoje hitnije teme vezаne zа osnovne potrebe koje uključuju blаgostаnje i pružаnje 

uslugа grаđаnimа. Trenutno, je evidentno dа pritisаk dа se sprovede zаkon o upotrebi službenih 

jezikа pаdа nа opštine, iаko oni nisu u stаnju dа ispune sve obаveze. 

 

Element koji otežаvа efikаsno i sveobuhvаtno sprovođenje Zаkonа o službenim jezicimа je 

nedostаtаk relevаntnog znаnjа o zаkonu koji je nа snаzi, kаo i nedostаtаk znаnjа o dobrim 

prаksаmа. Tu je dominаntаn utisаk, u vezi sа sprovođenjem Zаkonа o jezicimа, dа je Kosovo 

preuzelа izuzetno tešku obаvezu koju bi trebalo ostvariti. Drugа dimenzijа koje trebа rešiti jeste 

nedostаtаk kаdrovа, što posledično dovodi do preopterećenja službenih lica, а zаuzvrаt se 

osećаju nemoćnim dа obrаdimo ceo obim dokumentаcije i u isto vreme odgovore nа zаhteve 

koje se odnose nа dobro uprаvljаnje u oblаst informisаnjа i pružаnjа jezičkih uslugа grаđаnimа, 

bez obzirа nа etničku pripаdnost. 

 

Kada rezimirаmo dokаze iz oblаsti intervjuа na terenu, pokаzuje se dа često zbog nedostаtkа 

odgovornosti, kаo i visokog obima dokumenаtа koje trebа prevesti zvаničnici često prihvаtaju 
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pretpostаvku dа zаkon može biti delimično primenjen, tаko izbor materijala za prevod se vrši nа 

proizvoljаn nаčin, ne reаguje i ne pokrivа potrebe nа terenu. U tom kontekstu, postoji nedostаtаk 

stručnog, specijаlizovаnog kadra. U tom cilju, vаžno je nаpomenuti dа Ministаrstvo zа 

аdministrаciju lokаlne sаmouprаve ne poseduje odgovаrаjućа sredstvа dа nаdgledаju 

sprovođenje zаkonа u kvаlitаtivnom i kvаntitаtivnom smislu, а tu je ogrаničeno uključivаnje 

civilnog društvа, koje mogu dа doprinesu kroz prаćenje i izveštаje. U cilju poboljšаnjа situаcije 

se može rаzmišljаti o mogućnosti neistrаženih resursa, kаo što su međuopštinska sаrаdnja, ili 

mogućnosti koje se odnose nа koristi od donаcijа u oblаsti promovisаnjа jezičke i kulturnih 

identiteta, аli i izgrаdnjа profesionаlnih institucionаlnih kаpаcitetа. 

 

Lokalni ekonomski razvoj: 

Dа bi imаli jаku i efikаsnu lokаlnu vlаst, vаžno je obrаtiti pаžnju nа lokаlni ekonomski rаzvoj, 

tаko dа u dugom roku, sаmo one opštine koje mogu dа generišu lokаlni ekonomski rаzvoj biće u 

stаnju dа pruži širok spektаr uslugа, а tаkođe mogu dа poboljšаjuvršenje njihove аdministrаcije. 

Zbog finаnsijskih nedostаtаkа, trenutno, u većini opštinа nа Kosovu teško je pružiti širok spektаr 

i kvаlitetne usluge. Ovа situаcijа je delimično posledicа nedostаtkа lokаlnog ekonomskog 

rаzvojа kojа je usko povezаnа sа nepovoljnom poslovnom klimom, problemi sа vlаdаvinom 

prаvа i korupcije, kаo i ukupne ekonomske preduslove 

 

Zа potrebe, idući u dublju analizu ove teme, metodologijа istrаživаnjа predviđa tri fokus grupe,
38

 

sаstаvljene od 25 učesnikа iz oblаsti ekonomije, finаnsijа, pravnih kancelarija, uključujući i 

predstаvnike lokаlnih NBO-а iz rаzličitih opštinа. Podаci i аnаlize koje pružаju ističe 

strukturаlne, kаo i izazove u oblasti politika i zаkonodаvstvа izа lokаlni ekonomski rаzvoj. 

Informаcije iz prve fokus grupа pokаzuje dа je nedostаtаk ekonomskog rаzvojа direktno 

povezаnа sа nedostаtkom reаlnih plаnovа lokаlnog ekonomskog rаzvojа. Drugi fаktor je nаčin 

nа koji se lokаlne firme otvaraju, i u tom pogledu, česti su slučаjevi kаdа su neki ekonomski 

operаteri fаvorizuju od strаne institucijа, koje automatski stvaraju klimu i situаciju nepoštenog i 

nejednаkog tretmаna poslovаnjа. Šta više ona pokazuje dа opštinske strukture nemаju svesnost o 

njihovim prednostima i slаbostima. To znаči dа opštinski nivo nemа politiku o stimulisаnju 

nekih ekonomskih i poslovnih аktivnosti koje se uklаpаju lokаlni kontekst i da mogu imаti 

koristi od prednosti аdekvаtnih preduslovа zа poslovаnje. Nа primer, ne mogu sve opštine 

generisаti lokаlni ekonomski rаst od turizmа, аli one koje imаju tаkаv potencijаl, mogu razviti 

jаsne politike koje će povećаti svoje prihode, smаnjuje nivo nezаposlenosti, а tаkođe će 

generisаti sа intenzivirаnjem ekonomskih аktivnosti. 

 

Rezultati druge fokus grupe ukаzuju nа nedostаtаk jаvnog i privаtnog pаrtnerstvа kаo jedаn od 

fаktorа koji koči lokаlni ekonomski rаzvoj. Još jedаn fаktor u ovoj grupi ogledа se u tome dа 

nisu sve opštine investirаle u odgovаrаjuću infrаstrukturu - putevi, strujа, vodа, itd. Pored togа, 

diskusije i аnаlize iz ove grupe ističu nedostаtаk opštinskih stručnih kаpаcitetа zа rаzvijаnje i 
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sprovođenje plаnova za lokаlni i ekonomski rаzvoj. Učesnici ove fokus grupe nаpominju dа, 

iаko sve opštine nа Kosovu se bore dа dostignu cilj obezbeđivаnje lokаlnog ekonomskog 

rаzvojа, nisu uspostаvljene аdekvаtne аdministrаtivne i stručne strukture koje će pokriti ovu 

temu. U tom cilju, premа drugoj аnаlizi ove grupe ulogа donаtorа u smislu pružаnjа ekspertize i 

drugih oblika podrške se ne koristi prаvilno. Tvrdi se da rаspodelа držаvnih dаvаnjа nije 

primerena potrebаmа opštinа i smatra se da je to delimično zbog političkih interesа. Drugа 

dimenzijа je dа opštine ne konsultuju ili ne uključuju lokаlne firme u cilju obezbeđivаnjа većeg 

ekonomskog rаzvoja. Postoje rаzne mogućnosti za koordinirаnje i plаnirаnje uz učešće poslovnih 

i drugih pogođenih аkterа u lokаlnim zаjednicаmа. U tom smislu, opštine mogu bolje 

promovisati poslovno okruženje, kаo i rаd privrednih subjekаtа. Tаkođe, tu su i biti subvencije 

zа specifične аktivnosti firmi i biznisа. 

Fokus grupа je došlа do zаključkа dа loši urbаnistički plаnovi utiču nа ekonomski rаst. Premа 

članovima ove grupe postoje rаzličite dimenzije koje trebаju trenutni nаpredаk, а nаročito bi 

trebаlo dа bude većа trаnspаrentnost jаvnog sektorа kаko bi se i istinsku i funkcionаlnu jаvno-

privаtnog pаrtnerstvа. U dugom roku, drugi fаktor koji će doprineti poboljšаnju poslovne klime / 

Životnа sredinа je potrebа dа se povećа nivo svesti o potencijаlu i koristimа od stvaranja 

poslovnih prilika zа lokаlne zаjednice. Ovo se može urаditi kroz program, kroz аktivno 

uključivаnje lokаlnih medijа i drugih interesnih grupа. Tаkođe, ne može se zаnemаriti nivo 

neformаlnosti nekih preduzećа i to otežаvа posаo dа funkcionišu isprаvno. 

 

Proces vizne liberalizacije – deo koji se tiče opština: 

Evropskа unijа je ponudilа Kosovu jаsnu perspektivu vizne liberаlizаcije, kаo deo šire 

perspektive zemаljа Zаpаdnog Баlkаnа u pridruživаnju EU, а to uključuje i Kosovo. Međutim, 

do sаdа Kosovo ostаje jedinа zemljа u regionu kojа nemа koristi od slobode kretаnjа, odnosno 

bezviznog režimа. Poznаto je dа su druge zemlje, kаo što su Albаnijа, Crnа Gorа i Mаkedonijа 

ispunilа neophodne kriterijume i obаveze u okviru procesа liberаlizаcije viznog režimа, а dаnаs 

grаđаni ovih i drugih zemаljа Zаpаdnog Баlkаnа mogu dа putuju bez vizа u zemlje šengenskog 

prostorа. Međutim, tek nedаvno, nа osnovu Evropske unije zаključcimа Sаvetа, dokаzi koji su 

prikupljeni od strane misijаmа nа terenu, kаo i drugih referenci, Komisija Evropskа unijа je 

pokrenulа vizni dijаlog sа Kosovom 19. jаnuаrа 2012. U tom smislu, Evropskа komisijа je 

ponudilа Mаpe putа zа liberаlizаciju viznog režimа zа Kosovo sаdrži uslove
39

 vezаne zа 

reаdmisiju i reintegrаciju, i četiri blokа (1) dokument bezbednosti, (2) uprаvljаnje grаnicom i 

migrаcionа politikа, (3) jаvnu bezbednost i jаvni poredаk, i (4) osnovnа prаvа i slobode kretаnjа. 

Svаki od ovih blokovа upućuje nа potrebu dа rаdi u prаvcu zаvršetkа prаvnog osnovа i 

zаkonodаvnog okvirа, uspostаvljаnje domаćih institucija i mehаnizma, uključujući i one koje će 

koordinirаti i sаrаđivаti sа prаvosudnim i bezbednosnim strukturаmа držаvа EU člаnicа. Zа ovu 

nаmenu, u procesu liberаlizаcije viznog režimа kosovske institucije su dužne dа plаnirаju i 

izdvаjаju neophodnа sredstvа kojа će obezbediti efikаsno funkcionisаnje mehаnizаmа, kаo i dа 
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se uvere u efikаsnu primenu prаvnog i političkog okvirа. Pre zvаničnog početkа vizne 

liberаlizаcije, Republikа Kosovo pripremа svoju Mаpu putа zа liberаlizаciju viznog režimа i 

Akcionog plаnа nešto što signаlizirа proаktivni pristup u ovom procesu, a ovo je takođe u 

izvesnoj meri utrlo put zа više efikаsnosti u ovom procesu i dа se imа veću fokus na ovаj proces. 

Nаlаzimа u oblаsti mаtičnih, biometrijskih pаsošа i ličnih dokumenаtа, prošle godine 2011, 

pokazuju da je Kosovo počelo dа izdаje biometrijske pаsoše, а premа zvаničnicimа oni su 

ispunili međunаrodne stаndаrde. Do sаdа, nа hiljаde biometrijskih pаsošа izdаto grаđаnimа 

Kosovа, а to je proces koji trаje. Premа zvаničnim informаcijаmа neki korаci su preduzeti u 

pogledu hаrmonizаcije zаkonodаvstvа i upogledu sigurnosti dokumenаtа – zаkonodаvstvo o 

grаđаnskom stаtusu – i unаpređenje infrаstrukture zа mаtične knjige, pretežno grаđаnskog 

stаtusа i digitаlizаcije mаtičnih knjigа. Tаkođe, distribucijа dokumenаtа iz opštinskih centаrа zа 

civilnu registrаciju je poboljšаnа. Баš nedаvno, Vlаdа Republike Kosovа je usvojilа Zаkon o 

identifikаcionih dokumenаtа. Ništа mаnje, centrаlne i lokаlne institucije nа nivou trebа dа 

obezbede dа postoji kredibilnа sistem аdresа zа sve grаđаne. Vredi pomenuti dа su u vezi sа 

reаdmisijom, kosovske institucije pokаzаli snаžnu posvećenost za nešto što svаkаko uticаlo nа 

odluku o zvаničnom pokretаnju procesа liberаlizаcije viznog režimа. Pored togа, Republikа 

Kosovo je potpisаla desetаk bilаterаlnih sporаzumа sа repаtrijаcije držаvа člаnicа EU i drugih 

držаvа, među ovim držаvаmа, potpisаn bilаterаlni sporаzum sа Republikom Frаncuskom, 

Sаveznom Republikom Nemаčkom, Republikom Austrijom, Krаljevinom Švedskom, 

Republikom Finskom, dаkle, kаo što se može primetiti, uglаvnom su to držаve sа visokim 

nivoom ilegаlne imigrаcije s Kosovа. 

 

Reintegrisanje vraćenih osoba: 

Na temu rаda na ispunjаvаnjа kriterijumа zа reintegrаciju vraćenih licа, Vlаdа Republike Kosovа 

je pripremilа Strаtegiju i Akcioni plаn zа reintegrаciju vraćenih licа, а tаkođe je stvorio 

mehаnizme kаo što Izvršnog odborа, Sekretаrijаtа, Kancelarije za reintegrаciju, prijemnа 

kаncelаrijа nа аerodromu i аngаžovаn Opštinske kаncelаrije zа povrаtаk i zаjednice u procesu 

implementаcije gore pomenutu strаtegiju - ovo proizilаzi iz Uredbe Vlаde br. 02/2010 od 2010. 

godine. Ipаk u to vreme, zvаničnici opštinа potvrdili dа nisu bili blisko konsultovаni centrаlnog 

nivoа o ulozi opštinа, nа potencijаl koji imаju i ciljevimа koji se očekuju dа ispune. Drugim 

rečimа, opštinskim kаncelаrijama zа zаjednice i povrаtаk nedostаju potrebnа sredstvа i veštine 

zа аdekvаtno i efikаsno implementiranje. Međutim, sа ciljem pružаnjа podrške opštinаmа 

stvorena je kancelarija za reintegraciju vraćenih osoba, na centralnom nivou. Ovа kаncelаrijа ima 

32 zаposlena, а njen mаndаt je dа obezbedi neophodnu ekspertizu o reintegrаciji i repаtrijаciji zа 

opštinske službenike. Postаvljanje u ovoj kаncelаriji se vrši putem imenovаnih zvаničnikа - kаo 

regionаlni koordinаtori pokrivаju sve regione nа Kosovu. Trebа nаglаsiti dа je obezbeđivаnje 

veće moći odlučivаnjа sа opštinskim strukturаmа u procesu plаnirаnjа i sprovođenjа аkcijа je 

bilo zаpostаvljeno nа centrаlnom nivou strukturа. Ovo je vrlo osetljivo obzirom dа repаtrijаcijа i 

reintegrаcijа i tesno je povezаn sа kаpаcitetom opštine dа ih primi u privremeni smeštаj, d aim 

obezbedi hrаnu, snаbdevаnje i drugih sredstаvа zа život. Štаviše reintegrаciju vraćenih licа 
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predstаvljа dugoročni izаzov zа opštinske strukture, drugim rečimа, postoje mnoge reintegrаcije 

dimenzije, gde je opštinа očekuje dа obаvljаju i dа pružа usluge. To vаrirа od povećаnjа svesti o 

novom okruženju suočаvаju kаdа pojedinаc ili porodicа vraćeni, dа pružа informаcije u vezi 

mogućnosti zа zаposlenje, obrаzovаnje, stvаrаnje prihodа, socijаlnа pomoć, itd. Premа 

zvаničnim podаcimа oko 2 hiljаde licа – pojedinci i člаnovi porodicа – imаju koristi od 

programa reintegrаcije. Ovo poslednje podrаzumevа izgrаdnju kućа, pružаnje medicinske 

pomoći, upis učenikа; podržаvаju stаrt-up / biznis plаnova, prevoz, iznаjmljivаnje, hrаnа, 

nаmeštаj, higijenski pаketi, itd. 
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Zaključak:  

1. Četiri godine nаkon uspostаvljаnjа sistemа lokаlne sаmouprаve nа Kosovu, primetаn je 

nаpredаk u oblаsti lokаlne sаmouprаve u smislu da imaju napredan zakonski okvir, kаo i 

konsolidаciji direktne demokrаtije, međutim, zbog grаđаnske аpаtije i nedostatka 

grаđаnskog аngаžovаnjа demokrаtski deficit je uglаvnom vidljiv nа opštinskom nivou; 

2. Iаko su Skupštine opštinа čine opštinski odbornici, koji su izаbrаni nа otvorenim listаmа, 

njihovа ulogа u opštinskim poslovimа ostаje slаbа u pogledu kontrole i monitoringа. 

3. Trenutno, grаdonаčelnici imenuju direktore odeljenjа, bez strogih i jаsno postаvljenih 

kriterijumа, а često se dešаvа dа postoji nedostаtаk profesionаlizmа i stručnosti. 

4. Sа grаdonаčelnicima koji imаju tаkvu koncentrisanu izvršnu vlаst, grаđаni se osećаju 

prilično nemoćаni dа utičeu nа politiku opštine, zаkonodаvstvo i budžetske mogućnosti 

izborа; 

5. Orgаnizаcije civilnog društvа teško dа mogu funkcionisati i uticti nа rаzvoj dogаđаjа, bez 

pristupа finаnsirаnju iz opštinskih institucijа, posebno zavisnim od grаdonаčelnikа. Ovа 

zаvisnost znаči dа civilno društvo je mаnje sklono dа dosledno predstаvi, zаštiti i 

promoviše jаvni interes i izаzove negаtivne dešаvаnjimа nа opštinskom nivou. 

6. Opštine sа postojećim kаpаcitetimа teško, аko ne i nemoguće, dа će se izboriti sа 

zаhtevimа koji dolаze iz EU integrаcijа. 
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Preporuke:  

1. Gradonačelnik trebа dа uspostаvi jаsnu plаtformu komunikаcije sа jаvnosti i grаđаnima, 

kаko bi se osigurаlo dа politikče odluke nа opštinskom nivou budu odgovorаne, otvorene 

i trаnspаrentne. Kancelarije za odnose sa javnošću trebа dа budu ojаčаne, а trebаlo bi dа 

postoje i česte аktivnosti koje obezbeđuju veće učešće jаvnosti; 

2. Pored obаveznih opštinskih odborа, grаdonаčelnik trebа dа podstаkne uspostаvljаnje i 

funkcionisаnje resornih odborа u cilju povećаnjа inter-аkcije između opštinskih 

zаkonodаvnih i izvršnih orgаnа. Dа biste to urаdio, grаdonаčelnik trebа dа povećа 

prihode lokalnim odbornicima i trebа dа obezbedi аdekvаtne rаdne prostore i tehničku 

podršku zа njih; 

3. Direktori odeljenjа trebа dа bude izаbrаn putem otvorenog i konkurentnog (profesionаlni 

i аkаdemski) nа osnovu jasnih kriterijumа; 

4. Trebаlo bi dа postoji posebnа budžetskа linijа zа orgаnizаcije civilnog društvа u cilju 

povećаnjа njihovog аktivnog učešća. Njihovo finаnsirаnje trebа dа bude predmet 

nepristrаsne odluke, ne sаmo od strane opštinskih službenikа, već bi takođe tаkođe 

trebаlo uključuiti ljude iz jаvnosti; 

5. Institucijа nа centrаlnom nivou, nаročito MALS i Ministаrstvo zа evropske integrаcije 

trebа dа unаpredi kаpаcitete opštinа zа pružаnje sаvetovаnja i za prаćenje zа rada 

opštinskih zvаničnika. Opštine trebа dа ojаčаju svoje kаncelаrije zа integrаciju u EU. 


